

稳投资持续发力 新基建蕴含新机遇

2022年中国经济年中观察之投资篇

新华社记者

投资，是拉动经济的“三驾马车”之一。今年以来，稳投资加码发力，固定资产投资规模持续扩大，新基建蕴含新机遇，一项项重大工程抓紧推进，投资关键作用进一步发挥，为推动经济行稳致远注入持久动力。

基建加码发力 扩大有效投资汇聚稳经济合力

上半年，面对经济下行压力，投资数据的改善，释放出经济逐步企稳恢复的积极信号。

前5个月，固定资产投资（不含农户）同比增长6.2%，增速虽较1至4月回落0.6个百分点，但回落幅度收窄1.9个百分点。

稳投资力度持续加大，投资增长支撑作用逐步加强。在6月15日举行的国新办新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大有效投资，全面加强基础设施建设被摆上重要位置。

去年底的中央经济工作会议提出，适度超前开展基础设施投资，4月26日召开的中央财经委第十一次会议提出构建现代化基础设施体系，4月29日召开的中央政治局会议提出全面加强基础设施建设，一系列政策加力信号持续释放。

各地各有关部门积极行动。截至5月底，新增专项债已发行2.03万亿元，完成下达额度的59%，比去年同期增加1.4万亿元；新开工10644个水利项目，投资规模4144亿元，其中投资规模超过1亿元的项目609个；新开工120个高速公路和普通国省道项目，总投资1820亿元。

前5个月，基础设施投资同比增长

6.7%，增速比1至4月加快0.2个百分点，比全部投资增速高0.5个百分点。

6月末，在川藏交界的金沙江干流，近百台运料车、振动碾、挖掘机往来不断。这是西电东送接续基地重点工程巴塘水电站的施工现场。施工方中国安能三局24小时不间断施工，大坝填筑施工量由原计划的每月30万方提升到60余万方。

5、6月历来是施工旺季，今年更与复工复产、各地加大基建项目开工力度相叠加，很多项目工地都在加快建设进度。中国安能集团总工程师张利荣说。

加快推进施工进度，意味着形成更多实物工作量、带动更大投资效益。

重重困难之下，制造业投资保持了韧性。前5个月，制造业投资实现了两位数增长，10.6%的同比增速虽较1至4月有所回落，但回落幅度收窄1.8个百分点。

高 新 投资增速快 结构优化积蓄高质量发展动能

投资，在短期体现为需求，在中长期体现为供给。推进高质量发展，优化供给结构是必然选择。

积极扩大有效投资，不是盲目铺摊子、上项目，更不是搞“大水漫灌”式的强刺激，而是聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，精准有序实施一批既利当前、又利长远的投资项目。

新基建，是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性基石。我国5G基站建设加快推进，前5月新建基站27.5万个，基站总数已达170万个。

作为加快构建全国一体化大数据中心体系的重要一环，今年“东数西算”工程正式启动，一个个数据中心项目加快落地，为数字经济发展开拓新空间。

盛夏时节，中国移动宁夏中卫数据中心二期工程正在建设。据介绍，项目新建机架12000多个，未来将实现宁夏与京津冀地区间传输时延8毫秒。

对于新基建投资，国家发展改革委新闻发言人孟玮说，从储备项目情况看，下半年，各地方和骨干企业将继续加大投资力度，一批重大项目将开工建设。

古都西安，投资额达到150亿元的比亚迪新能源汽车零部件增产扩能项目正在抓紧施工，计划年内正式投产。

未来，比亚迪所有新能源汽车所需的高级零部件都会在这里出现，比亚迪在西安地区的年产量，也将从30万辆提升到60万辆。比亚迪西安地区总经理刘振宇说。

今年1至5月，装备制造业投资同比增长22.0%，高技术制造业投资增速达24.9%，远高于制造业投资10.6%的增速。

发力先进制造业投资、绿色低碳投资，加快新型基础设施建设，不断优化的投资结构，正为高质量发展积蓄新动能。

锚定扩大内需 助力构建新发展格局

当前，我国基础设施和民生领域还有不少薄弱环节，推动技术进步、产业改造升级也离不开投资，这意味着有效投资需求大、潜力大。

由投资、消费构成的内需，是中国经济

增长的“主引擎”，一季度对经济增长的贡献率达96.3%。增强“主引擎”确保经济运行在合理区间，需要进一步释放投资潜力。

民间投资占整体投资比重一半以上，是拉动投资增长的“主力军”。

发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用、鼓励民间投资积极参与盘活存量资产、加强民间投资融资支持……目前一系列鼓励民间投资发展的措施正抓紧落实，助力增强扩大有效投资的动力。

加快构建新发展格局，是党中央在复杂国内外形势下重塑中国经济新优势的深远谋划。扩大内需是构建新发展格局的战略基点，意味着进一步释放投资潜力。

江苏南京，泉峰科技有限公司的电动工具产品销往100多个国家和地区。生产车间里，智能机器人运输车往来穿梭；车间外，一个15万平方米的智能化工厂正在抓紧施工。公司负责人说：我们要加快推进智能化、数字化改造，用好国内国际两个市场、两种资源，让产品在全球树立良好品牌。

宽阔的伶仃洋上，国家重大工程深中通道正在稳步推进，隔海相望的中山市和深圳市将被连通。京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展……今年以来，着眼服务和融入新发展格局，一个个相互支撑、优势互补的区域重大战略加快推进实施，更大的投资空间随之拓展。

构建新发展格局，正带来新的投资机遇。不断释放的投资潜力，也在助力构建新发展格局。

（记者 刘夏村 严赋憬 薛天 杨绍功）

回温：上海6月新设企业数恢复到一季度月均水平

新华社上海7月6日电（记者周琳 周蕊）记者6日从上海市市场监管局获悉，今年6月，上海新设企业数与今年一季度的月均新设企业数持平，上海的经济活力正在快速恢复。

上海市市场监管局副局长陈彦峰介绍，6月1日至6月30日，上海新设企业数26379户，是5月的2.5倍，这折射出上海经济的暖意，同时也离不开营商环境的不断优化。

6月15日，科医人（上海）激光科技有限公司在上海外高桥保税区成立，这一新公司计划设立激光科技创新基地，预计建成后年产值约5亿元。上海良好的营商环境给了我们充足的自信。科医人亚洲高级总裁瞿琪瑛说。

中国（上海）自由贸易试验区市场监督管理局保税区分局注册许可科负责人吴珺介绍，疫情期间，市场监管部门的服务从未间断，在云端与企业

点对点沟通，为这一外资项目的落户提供了专业指导，在企业提交材料当日即核准发放了营业执照。

在上海，不见面、免跑动的全程网办系统，正从主要聚焦外资企业设立的便利度提升，逐步扩展到外资企业。

又好又快，这是印尼商人贾森·易卜拉欣·德维通过全程网办系统设立新公司的感受。整个过程我都是在网上办理的，每一步都非常清晰。德维说，全程只花到了不到一天时间，比想象中容易很多。

值得注意的是，6月新设企业的数据还透露出上海经济的新意、锐意，围绕五个中心建设，金融服务业、信息传输、软件和信息技术服务业等高精尖行业的新设企业数不少。

新设企业中，金融服务业6月新设企业数同比增长189%。6月注册资本排名前十的新设企业主要集中在信息传输、软件和信息技术服务业、制造业和金融服务业等行业。

我国将培育智能建造试点城市

新华社北京7月5日电（记者 王优玲）住房和城乡建设部建筑市场监管司负责人5日表示，住房和城乡建设部正在征集遴选部分城市开展智能建造试点，为全面推进建筑业转型升级、推动高质量发展发挥示范引领作用。

住房和城乡建设部近日印发《关于征集遴选智能建造试点城市的通知》。该负责人说，本次试点坚持统筹谋划、因地制宜的工作原则，安排了完善政策体系、培育智能建造产业、建设试点示范工程和创新管理机制四项必选任务。

在完善政策体系方面，重点是出台推动智能建造发展的政策文件或发展规划，在土地、规划、财政、金融、科技等方面发布实施行之有效的鼓励政策，形成可复制经验清单。该负责人说。

在培育智能建造产业方面，重点是建设智能建造产业基地，完善产业链，培育一批具有智能建造系统解决方案能力的工程总承包企业以及建筑施工、勘察设计、装备制造、信息技术等配套企业，发展数字设计、智能生产、智能施工、智慧运维、建筑机器人、建筑产业互联网等新产业，打造智能建造产业集群。

住房和城乡建设部提供的数据显示，2021年，我国建筑业总产值达29.3万亿元，同比增长11%，增加值占国内生产总值的比重达到7%，有力支撑了国民经济持续健康发展。

该负责人说，本次试点还提供了打造部品部件智能工厂、推动技术研发和成果转化、完善标准体系和培育专业人才四项任务供地方结合实际自主选择，同时试点城市还可根据试点目标提出新的任务方向。

该负责人介绍，本次试点将推动试点城市建立跨部门协同推进机制，形成可复制可推广的智能建造政策体系、发展路径和监管模式，为全面推广智能建造提供经验借鉴。试点城市要将发展智能建造列入本地区重点工作任务和中长期发展规划，明确时间表、路线图和实施路径，确保各项任务和政策措施落地、落实、落细。



暑期夏令营 走进消防站

7月5日，消防员协助小学生穿戴消防战斗服。当日，上海市长宁区消防救援支队延安救援站举行了暑期消防夏令营启动仪式，辖区内的一些小学生在消防员的带领下，体验灭火救援装备、个人防护器材，学习消防安全知识。

新华社记者 陈飞 摄

（上接1版①）

不久，第一批8个督察组正式进驻8省区，拉开了第一批中央环境保护督察的大幕。习近平总书记要求，对生态环境污染问题，各级党委和政府必须高度重视，要正视问题、着力解决问题，而不要去掩盖问题。到2017年底，首轮中央环境保护督察实现了对全国31个省区市和新疆生产建设兵团的全覆盖，曝光了祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发等一批生态环境问题。

2018年全国两会期间，国务院机构改革方案公布。生态环境部随后正式挂牌。2018年3月28日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第一次会议，审议《关于第一轮中央环境保护督察总结和下一步工作的报告》。正是此次会议的重要内容之一。

会议对第一轮中央环境保护督察予以肯定，称坚持问题导向，敢于动真碰硬，取得显著成效。会议提出，下一步，要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点，夯实生态文明建设和环境保护保护政治责任，推动环境保护督察向纵深发展。

不久，中央环境保护督察改为中央生态环境保护督察，增加了“生态”二字，以貫通污染防治和生态保护，加强生态环境保护统一监管。

2019年6月，《中央生态环境保护督察工作规定》印发实施，以党内法规的形式规范督察工作。

按照规定，中央生态环境保护督察工作领导小组正式成立，进一步强化了督察权威。制度体系不断完善，督察工作持续推进。

2019年7月，第二轮中央生态环境保护督察全面启动、更加深入。除地方外，增加国务院有关部门和有关中央企业作为督察对象；将贯彻落实施习近平生态文明思想，贯彻落实党中央、国务院生态文明建设和生态环境保护决策部署情况，以及落实新发展理念、推动高质量发展情况等作为督察重点。

2022年，经习近平总书记批准，《中央生态环境保护督察整改工作办法》印发实施。

2022年6月，历时三年，第二轮督察任务全面完成。

敢于动真格，不怕得罪人，咬住问题不放松

精准把脉，才能对症开方。

在2016年河北省督察反馈后，习近平总书记就作出重要批示指出，坚持问题导向，就要在发现问题上下大力气，敢于动真格的，搞清问题是解决问题的前提。

2021年4月，习近平总书记作出重要指示，强调要坚持严的基调，该查处的查处，该曝光的曝光，该整改的整改，该问责的问责。

按照习近平总书记要求，督察坚持问题导向，一些地方多年快速发展积累的生态环境顽疾被一一摆上台面。回看历次督察曝光的典型案例，生态破坏、环境基础设施建设短板、生活污水直排问题较为普遍，敷衍应对整改、等问题反复出现。

在2018年召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书记在谈及治水时强调：根据中央环境保护督察提供的情况，甚至一些直辖市、沿海发达省份、经济特区都有大量污水直排。

投资，是拉动经济的“三驾马车”之一。今年以来，稳投资加码发力，固定资产投资规模持续扩大，新基建蕴含新机遇，一项项重大工程抓紧推进，投资关键作用进一步发挥，为推动经济行稳致远注入持久动力。

基建加码发力 扩大有效投资汇聚稳经济合力

上半年，面对经济下行压力，投资数据的改善，释放出经济逐步企稳恢复的积极信号。

前5个月，固定资产投资（不含农户）同比增长6.2%，增速虽较1至4月回落0.6个百分点，但回落幅度收窄1.9个百分点。

稳投资力度持续加大，投资增长支撑作用逐步加强。在6月15日举行的国新办新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大有效投资，全面加强基础设施建设被摆上重要位置。

去年底的中央经济工作会议提出，适度超前开展基础设施投资，4月26日召开的中央财经委第十一次会议提出构建现代化基础设施体系，4月29日召开的中央政治局会议提出全面加强基础设施建设，一系列政策加力信号持续释放。

各地各有关部门积极行动。截至5月底，新增专项债已发行2.03万亿元，完成下达额度的59%，比去年同期增加1.4万亿元；新开工10644个水利项目，投资规模4144亿元，其中投资规模超过1亿元的项目609个；新开工120个高速公路和普通国省道项目，总投资1820亿元。

前5个月，基础设施投资同比增长